
课前点拨：
1. 明确考点，树立考点意识。总则明确逻辑，在总则的基础上再学分则。
2. 《刑法修正案（十二）》修改内容。
3. 触犯罪名不考虑罪数，列举完所触犯罪名后，按照分则罪数，分则没有规定的，根据总则竞合的规定处理。
考点1  罪刑法定原则（19:30—20:07）

	通常表述：“法无明文规定不为罪，法无明文规定不处罚”。这里的“法”指刑法

	思想基础：民主主义与保障人权（民主、自由）。核心理念是保障人权、限制公权力

	派生原则（具体内容）

	（1）禁止（不利于被告人的）溯及既往[事前的罪刑法定]

	（2）排斥习惯法[成文的罪刑法定]

	（3）禁止（不利于被告人的）类推解释[严格的罪刑法定]

	（4）禁止不确定刑[确定的罪刑法定] 

	（5）刑法明确性原则  注意：定罪和刑罚都要确定

	（6）禁止处罚不当罚的行为；禁止不均衡的、残虐的刑罚

	案例判决是否违反罪刑法定原则：类推解释（入罪）违反罪刑法定原则；其它解释（包括扩大解释、将“种”解释进“属”）不违反


★区分扩大解释与类推解释

简言之：事实“靠不进”法条的，叫“类推解释”；

事实可以勉强“靠进”法条的，叫“扩大解释”

[image: image1.png]’ d
d




	区分扩大解释与类推解释的方法

（1）理论上区分：是否超过字词的最大文义、超出一般公众的预测可能性

（2）务实的区分方法：看待判断的事例与刑法字词之间的关系。并列关系（两概念地位平等）是类推解释；包容关系（勉强可以包容进来）是扩大解释


考点2  犯罪构成理论（20:07—20:30）

（客观不法—主观责任）
顺序：先客观，后主观，客观主观相统一
客观、主观不统一（注意：实际上是事实上不统一，要件上需要进行统一）的，
统一于重合之处

总结：
1．客观不法、主观责任，方可成罪（分则罪名）。

2．刑法典总则中的“犯罪”一般指客观不法；“构成”刑法分则具体罪名，需客观不法+主观责任。

3．判断犯罪的顺序：先客观（不法），后主观（有责）。先判断行为客观上有无危害，再判断行为人主观上有无过错。不因行为人主观上有过错，就一律认为构成犯罪。

4．客观（不法）、主观（责任）相统一，重合范围内认定罪名。

考点3  不作为行为（20:30—21:01）

	不作为行为
	总论中三个
客观条件
	行为人负有特定积极义务（具有“保证人”的身份）
	四种形式根据
	1、法律、法规规定的义务
	三种实质根据
	基于对危险源支配产生的监督义务
	符合分则具体罪名构成要件

	
	
	
	
	2、职务或者业务要求的义务
	
	基于与被保护人之间特殊关系产生的保护义务
	

	
	
	
	
	3、法律行为引起的义务
	
	基于对法益危险发生领域的支配产生的报告阻止义务
	

	
	
	
	
	4、先前行为引起的义务（要求先前行为与风险有因果关系[负主要责任的条件]）
	
	
	

	
	
	行为人能够履行特定义务（具有履行义务的能力和条件、作为可能性）
	

	
	
	行为人不履行特定义务，造成或者可能造成危害结果（因果关系）
	


总结：

1．不作为犯的义务来源。形式义务分四种：法律法规、职务业务、法律行为、先前行为。（注意民法上的义务来源）
注意：公共交通工具司机对乘客：人身，托运财物有管理义务，随身携带财物无注意义务。
2．先前行为与风险具有刑法上的因果关系（负主要责任的条件），才产生救助义务。

3．实质义务（义务的内容和实质依据）分三类：监督义务（谁监管风险，谁救助风险）、保护义务（谁是被害人保护人，谁负有保护责任）、特定领域的报告救助义务（谁支配领域，谁报告风险）。

4．先前作为行为后续的不救助行为能否“独立成立不作为行为（不作为犯）”，一看因果关系，二看能否合并评价。先看结果可否归因于不救助（因果关系），再看二行为性质是否相同、是否持续行为、结果是否包容。先前行为是防卫、避险行为的，先看合并评价行为导致的结果，再考虑是否过当。
考点4  因果关系（21:14—21:45）

判断因果关系有无的标准：相当因果关系说（=条件关系+相当性[同等、主要、全部责任]）

先条件（无A则无R，则A是R的条件）后原因（同等、主要、全部责任）

	1．条件判断
	无A则无R，A是R的条件

	2．相当性判断（同等、主要、全部责任）
注意：主要责任、同等责任、全部责任的条件才是原因
	具体定式模型

	
	利用既存条件，负全责
	特殊体质（A+特殊体质→R）
	有因果

	
	Step1：无A1、A2则无R→A1、A2是R的条件；
Step2：A1责任大，A2责任小→A1有因果，A2是条件
	介入因果
（A1→B+A2→R）
两步法：
	Step1：启动因素（A1）是否大概率导致介入因素（A2）？依附关系不中断因果
Step2：独立关系，则看介入因素（A2）、启动因素（A1）对结果（R）的作用力大小。作用大者有因果

	
	
	重叠因果
（A1+A2→R）
	A1、A2独立关系、作用都超过50%（或无法查明大小），都有因果

	
	
	同时犯因果
（A1、A2→R）
四情形
	A1、A2谁打中查不清，都无因果

	
	
	
	A1、A2都打中都致命，都有因果

	
	
	
	A1、A2都打中作用大小查不清，都有因果

	
	
	
	A1、A2都打中致命一枪查得清，按查清情况认定因果

	
	共同正犯（一个整体行为）
	对共同行为导致的结果负责

	因果关系与犯罪成立的关系：有因果关系可认为具备犯罪成立的客观要件（不法），但是否构成犯罪还需要主观要件（责任）


	一些经验法则

	A1（条件1）
	A2（条件2）
	结论

	启动行为（A1）
	启动行为（A1）对介入因素（A2）有支配
	A1仍与R有因果

	
	介入因素（A2）是自主自决的自陷风险行为（有认识能力、意志自由）
	A2与R有因果

	
	介入行为（A2，与A1独立）的行为人只有轻微过失或无过错
	A1仍与R有因果

	
	介入行为（A2，与A1独立）的行为人有重大过错（故意、重大过失）
	A2与R有因果

	行为人致被害人受伤（A1）后
	将被害人置于本来的就存在的危险境地，后被害人因危险境地的危险（A2）而死亡（利用既存自然力）
	A1仍与R有因果

	
	介入因素（A2）是行为之后突发的自然力原因，行为人未利用自然力
	A2与R有因果




1．相当因果关系两步骤：先判断条件关系，后判断相当性（责任大小）。

2．四种基本因果关系（特殊体质、介入因果、同时因果、重叠因果）的判断规则：
（1）特殊体质（A+特殊体质→R），不中断因果关系；

（2）介入因素（A1→B+A2→R）分两步：依附关系不中断；独立关系，作用大者有因果；依附关系不中断因果
（3）A1、A2独立关系，对结果（R）作用力一样大（或都超过50%），或无法查明作用力大小（A1[≥50%]+A2[≥50%]→R）；都有因果。称为“重叠因果”。

3．同时犯因果（A1、A2→R）四情形：A1、A2谁打中查不清，都无因果；A1、A2都打中都致命，都有因果；A1、A2都打中作用大小查不清，都有因果；事实完全查得清，按查清情况认定。
4．共同正犯：对共同行为导致的结果，承担客观责任（不论谁造成）。
注意：因果关系客观必考，多为多选，四个选项为不同的小案例——核心法则：先条件，后原因。
考点5  刑事责任年龄（21:45—21:55）

一、12～14周岁的人：2种行为+2种结果+情节恶劣（杀人、伤害+致死、严重残疾手段残忍+情节恶劣）

（一）2种行为：故意杀人、故意伤害。

（二）结果：致人死亡；或者以特别残忍手段+致人重伤+造成严重残疾。

（三）情节恶劣。


（四）程序条件：经最高人民检察院核准。

二、14～16周岁人，对8行为（3+3+1+1）负刑责

	8种行为
	包括
	不包括

	故意杀人
故意伤害致人重伤、死亡
	转化犯
	故意伤害致人轻伤
过失致人死亡、过失致人重伤

	强奸
	强奸妇女、奸淫幼女
（包括嫖宿幼女）
	两小无猜（责任阻却）

	抢劫
	普通抢劫
携带凶器抢夺
聚众打砸抢的首要分子
（抢劫枪支等特别法）
	转化型抢劫行为

（不定抢劫罪，可以暴力定故意杀人，故意伤害重伤、致死）

	放火、爆炸、投放危险物质
	
	决水、以危险方法危害公共安全、

破坏交通工具、劫持航空器等

	贩卖毒品
	
	制造、运输、走私毒品

	
	
	绑架


三、隔时犯

背诵要点：
1．12～14周岁人，杀人、伤害+致死、严重残疾手段残忍+情节恶劣，报最高检核准，构成故意杀人罪，或者故意伤害罪（重伤）。

2．14～16周岁人，对8行为（3+3+1+1）负刑责：三人身（杀人、伤害致重伤死亡、强奸）、三公共安全（放火、爆炸、投放危险物质）、一财产（抢劫）、一毒品（贩毒）。

3．生日当天是“不满”。

4．隔时犯：以生日当天24点一刀两切，看有责任时是否实施其他行为（不作为、作为）。

考点6  刑事责任能力（21:55—22:09）


1．原发性精神病：行为、责任需同时。

2．自陷精神病（原因自由行为）：行为时认定行为，清醒时认定责任，重合处认定罪名（行为人在A罪故意或过失支配下实施B行为）。
【例】清醒时抢劫故意，无责任能力时强奸
客观：暴力+强奸行为；主观：完全刑事责任能力人，抢劫故意；统一：暴力＋清醒时抢劫故意=抢劫罪未遂；强奸行为+清醒时抢劫故意（对强奸过失）=过失强奸，不构成强奸罪。
考点7  故意、过失（22:09—22:29）

一、故意、过失的刑法规定

	罪过形式
	构成要素
	认识因素
	意志因素

	
	
	
	认识程度
	
	意志内容

	故

意
	直接故意
（有目的的故意）
	明知必然、可能+希望
	明知必然、可能
	必然、大概率、小概率
	希望
	积极追求

	
	间接故意
（无目的的故意）
	明知可能（概率高）+放任（意志空缺）
	明知可能
	大概率
	放任（意志空缺）
	不追求
不反对

	过

失
	过于自信的过失
（有认识的过失）
	预见+没有避免（应当避免）+过于自信（有客观依据）
	预见到可能
	大概率、小概率
	轻信（有客观依据）能够避免
	反对

	
	疏忽大意的过失
（无认识的过失）
	行为人没有预见+（公众认为）应当预见
	没有预见（应当预见）
	无认识
	
	

	无
罪
过
	不可抗力
	
	
	
	不能抗拒
	反对

	
	意外事件
	
	不能预见
	
	
	


二、直接故意、间接故意、疏忽过失、自信过失、无过错的认定和判断
故意、过失、无罪过的区分认定
	行为人没有预见结果
	我们（公众，同行）也不能预见
	尽到了妥善义务
	意外事件

	
	我们（公众，同行）能预见
	行为人对危险物品、危险环境没有尽到妥善义务
	疏忽过失

	预见到结果
	认识到行为导致结果可能性小
	
	自信过失

	
	认识到行为导致结果可能性大
	采取了自认为有效的防果措施、或有防果经验
	

	
	
	没有采取防果措施、没有防果经验
	间接故意


1．疏忽过失与意外事件的区分：在行为人没有预见到结果时，关键要看“我们（社会公众）能否预见”。对危险物品、危险环境没有尽到妥善义务，具有疏忽过失。

2．间接故意与自信过失的区分：先看认识程度，再看防果措施、经验。结果发生概率小，是过失；结果发生概率大，又未采取自认为有效防果措施（或者没有客观依据避免结果发生），为间接故意。

3．故意、过失是行为当时对结果的心态，而不是对行为的心态。

4．择一的故意，通说认为对数对象均有故意，需客观主观统一认定罪名。

三、具体罪名故意的成立条件

1．具体罪名故意的认识要素内容：明知该罪的不法要素（事实性认识）

2．具体罪名故意的意志因素：追求或放任该罪的既遂结果
	必要内容
	行为
	行为的内容与社会意义（危害性质，而非违法性）
	只要认识到投毒会杀死别人狗，就有毁坏财物罪的故意；无需知道刑法如何规定

	
	特定对象
	盗窃枪支罪、赃物类犯罪、奸淫幼女型的强奸罪、淫秽物品犯罪等
	成立掩饰、隐瞒犯罪所得罪故意，要求明知自己掩饰、隐瞒的对象是犯罪所得

	
	危害结果
	认识到刑法规定的结果，不要求是具体结果
	只要认识到开枪会有人死，就有杀人故意；无需具体认识到谁死何时死

	
	因果关系
	因果关系的基本部分（不要求认识到具体样态）
	明知向人开枪会发生死亡结果，就有杀人故意；无需知道是打中心脏致死还是打中头部致死

	
	主体身份
	定罪身份
	误认为自己没有患性病而卖淫或者嫖娼的，不具有传播性病罪的故意

	
	时间、地点、方法
	已规定为该罪必要构成要件要素
	成立非法狩猎罪故意，需明知禁猎期、禁猎区

	
	无正当化事由
	认识到不存在构成正当防卫、紧急避险、被害人承诺等的事实要素
	误将警察检查当作歹徒抢劫对之进行防卫的，属于假想防卫，不具犯罪故意，只可能有过失

	
	规范构成要件要素
	只需认识事实属性，无需认识规范属性
	淫秽物品犯罪只需认识内容是“描述性行为”，无需认识“诲淫性”

	非必要内容
	数额、次数、情节
	诈骗中的数额较大、多次盗窃中的多次、诽谤情节严重
	对于“量”的要素无需认识

	
	实际是“情节”的要素
	丢失枪支不报罪中的“严重后果”，滥用职权罪中的“重大损失”
	对于情节要素无需认识

	
	违法性认识
	具有认识可能性，不阻却责任
	大义灭亲，仍有责任

	
	
	不具认识可能性，阻却责任
	法律权威机构告知合法实际上是犯罪，没有责任


总结：
1．故意是对客观不法要素（质的要素）的认识。认识到不法要素（尤其是结果、对象、身份要素），才成立故意。

2．不法的量的要素（数额、情节、次数）、滥用职权罪中的“重大损失”、丢失枪支不报罪中的“严重后果”，以及违法性认识，责任要素，不是故意成立的必要认识要素。

考点8  事实认识错误（22:29—22:42）

一、事实认识错误的第一种分类方法（不法要素）：对象错误、打击错误、因果关系错误、手段错误（分类标准：对客观不法要素内容认识错误）
	分类
	类型及范例
	处理方法
（法定符合说）

	事实认识错误
	对象错误
	同类错误（具体错误）：欲杀张三，误将李四认作张三杀害
	对李四：故意犯罪

	
	
	异类错误（抽象错误）：欲杀熊猫，误将人认作熊猫而杀死
	对人：过失；

对熊猫：故意；

想象竞合，择一重处

	
	打击错误
（方法错误）
	同类错误（具体错误）：欲射杀张三，不料子弹走偏打死李四
	对李四：故意犯罪

	
	
	异类错误（抽象错误）：欲开枪杀宠物狗，误射中张三致死
	对张三：过失

对狗：故意
想象竞合，择一重处

	
	因果关系错误
	具体因果流程偏离：欲使仇人溺水而亡实际撞岩死
	犯罪既遂

	
	
	结果提前实现：欲勒昏后再杀死，实际上提前勒死
	犯罪既遂

	
	
	事前故意（韦伯故意、结果延后发生）：误认已将仇人打死，即抛尸，实因抛尸溺死
	犯罪既遂

	
	手段错误
	具有客观危险性的行为：误将不足量砒霜当成足量砒霜给他人饮用
	犯罪未遂

	
	
	不具客观危险性的行为（包括迷信犯）：用“法水杀人”
	是不可罚的不能犯，不以犯罪论处

	
	正当化事由认识错误
	假想防卫、假想避险
	不成立故意，成立过失或属意外事件


★ 区分对象错误与打击错误（方法错误）的方法（事实标准）：看行为人主观上有没有认错客观对象（判断时点：实行行为时）？

	第一步，从行为人主观认识出发，先看行为人主观认为的对象是什么？

第二步，再看客观，该对象实际是什么？

第三步，判断主观认为的、客观实际对象是否相符（有无认错对象）。

认错对象的，是对象错误；没有认错对象、仅结果错误的，是打击错误。


二、事实认识错误的第二种分类方法（构成要件）：具体错误、抽象错误（分类标准：同类构成要件或异类构成要件的认识错误）
★ 区分具体错误与抽象错误的标准和方法：看客观事实有无超出行为人主观罪名故意范围（判断时点：实行行为时）？
	第一步，从行为人主观认识出发，先看行为人主观上是何种罪名故意？

第二步，再看客观，客观事实（对象、结果）实际是什么？

第三步，判断客观事实，是否在主观罪名故意范围之内？

在范围之内，是具体错误，对实际对象有故意；在范围之外，是抽象错误，一般系过失。
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